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Актуальність досліджуваної проблеми визначається тим, що упродовж 
останніх років Україна перебуває у складних соціально-економічних умовах, які 
проявляються в негативній динаміці культурних та громадянських ціннісних 
орієнтацій підростаючого покоління. Дані реалії сучасного життя в країні 
поставили перед освітою важливе завдання – на основі наукових знань і вмінь 
сформувати в зростаючої особистості громадянські якості, які покликані вирішити 
означені проблеми. У вирішенні цього надзвичайно актуального питання провідна 
роль відводиться саме сучасній школі, де розгортається інтенсивний процес 
формування моральних якостей особистості дитини та її громадянських цінностей. 

В українській педагогічній науці багатьма вченими досліджується проблема 
громадянського виховання особистості. Проте, слід зазначити, що, попри численні 
дослідження вітчизняних авторів та наявність великої кількості наукових праць, 
присвячених вивченню даної проблематики, питання щодо педагогічних умов 
формування громадянських цінностей в учнів початкової школи залишаються 
недостатньо дослідженими.  

Варто підкреслити, що цінності (ідеї та їх нормативна база) є продуктом 
історичного розвитку конкретного суспільства, результатом еволюції його 
культури. Але не слід забувати, що цінності не тільки визначають вигляд 
суспільства, а й залежать від його розвитку. Вони створюються громадянською 
системою, потім перетворюються на фактор її розвитку [1, c. 21].  
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У свою чергу, громадянські цінності варто розглядати як норми, установки та 
якості, притаманні громадянину будь-якої демократичної держави. Громадянські 
цінності є складовими громадянської компетентності. Аналіз наукових джерел із 
теми дослідження доводить, що громадянські цінності характерні лише для 
демократичних суспільств, вони є важливими для формування громадянської 
свідомості, чіткого розуміння та прийняття правил поведінки в громадянському 
суспільстві [2, c. 56].  

Саме у молодшому шкільному віці найбільш інтенсивно відбувається активне 
засвоєння суспільних, особистісних, матеріальних та культурних цінностей. Тому 
нагальною потребою нині є окреслення педагогічних умов формування 
громадянських цінностей в учнів початкової школи [3, c. 216]. 

Встановлено, що процес формування громадянських цінностей молодших 
школярів можна ефективно здійснювати при дотриманні певних педагогічних 
умов, а саме при: осмисленні громадянознавчих понять, трансформації їх у 
погляди, переконання, звички; на уроках з елементами інноваційних технологій, 
використанні потенціалу народної педагогіки і краєзнавчого матеріалу; включенні 
у виховну систему закладу освіти цивільного напряму роботи трикутника 
взаємодії: учні – педагоги – батьки; комплексному вирішенні завдання виховання 
громадянськості, здійсненні співпраці з батьками з проблеми виховання 
громадянських цінностей учнів [3, c. 218].  

Разом з тим ці уроки повинні бути нестандартними, спрямованими на розгляд 
світу і його подій із різних рольових позицій, та заохочувати учнів початкової 
школи до пошуку власного «Я» й використання життєвого досвіду. На уроках 
необхідно використовувати інноваційні педагогічні технології, які допоможуть 
донести матеріал до учнів, варто створювати педагогічні ситуації, які будуть 
близькі до життєвих нестандартних ситуацій, що допоможе майбутньому 
громадянину України пристосуватися до сучасних умов життя. 

Ефективність формування громадянських цінностей залежить від вибраних 
педагогом технологій, форм, засобів i методів навчання та виховання дітей 
молодшого шкільного віку. У сучасній українській школі педагоги важливу роль у 
своїй педагогiчнiй дiяльностi відводять саме активним методам i формам, що 
ґрунтуються на демократичному стилi, які сприяють формуванню критичного 
мислення, iнiцiативи, творчостi, розвивають уміння мiркувати, аналiзувати, 
ставити запитання, шукати вiдповiдi, робити висновки. У даному контексті 
доцільним є використання засобів народної педагогіки [2, c. 59]. 

Важлива роль у формуванні громадянських цінностей молодших школярів, 
поруч із використанням виховного потенціалу уроків, надається різноманітним 
заходам, зміст яких базований на героїчних прикладах життя борців за становлення 
української державності (АТО, ООС), як-от: державним святам, розвагам, 
зустрічам із ветеранами війни і праці, творчими людьми, тематичним конкурсам, 
флешмобам, екскурсіям, походам, дослідницькій діяльності, іграм. 

У процесі організації даної діяльності варто здійснювати інтеграцію 
проблемно-ціннісного спілкування, проєктної, ігрової, колективної, творчої, 
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трудової, туристично-краєзнавчої діяльності дітей. Педагогу необхідно особливу 
увагу приділяти таким видам діяльності, які спрямовані на початкове визначення 
учнів своєї громадянської позиції. Таким чином, застосовуючи висвітлені вище 
педагогічні умови, можна забезпечити досягнення високих результатів у 
формуванні громадських цінностей в учнів початкової школи. 

Список використаних джерел: 
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виховання молодших школярів. Матеріали Міжнародної науково-практичної 
конференції. Тернопіль, 2016. С. 56-59. 

3. Сігова А.Г. Формування громадянської компетентності учнів початкових 
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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНИХ ПОНЯТЬ З МОРФОЛОГІЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  
В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 
Юрчук Марина Олександрівна, здобувач вищої освіти РДГУ 

Науковий керівник:к. пед. н., ст. викл. Костолович Т. В. 
 
Вагомим досягненням вітчизняної лінгводидактики останніх десятиліть ХХ – 

ХХІ століття можна вважати посилення комунікативної спрямованості шкільної 
мовної освіти. Провідним стає питання формування всебічно розвиненої 
особистості з високим рівнем комунікативної компетентності, що є основою 
самореалізації у всіх сферах суспільного життя. 

В українському мовознавстві вивченню граматичних одиниць значну увагу 
приділяли такі науковці: І. Вихованця, К. Городенської, В. Горпинича, 
А. Грищенка, А. Загнітка, М. Калька, С. Ковтюх, І. Кучеренка, М. Плющ, 
І. Погрібного, В. Русанівського, М. Степаненка та ін. Лінгвістичні основи навчання 
граматики української мови різноаспектно представлено в дослідженнях 
О. Біляєва, М. Вашуленка, О. Горошкіної, В. Мельничайка, К. Плиско та ін. 

Граматичні поняття в учнів початкових класів формуються в результаті 
тривалої роботи над відповідним мовним матеріалом, запропонованим програмою 
і підручником. Для того щоб це поняття було свідомо засвоєне, школярів 
необхідно навчити прийомів розумової діяльності, за допомогою яких досягається 
виявлення, вичленовування й об’єднання істотних ознак об’єктів, що вивчаються 
[1, с. 196]. 
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